

Πέντε καυτά μέτωπα για να κλείσει η συμφωνία

«Μέσα στην εβδομάδα θα κλείσουν όλα τα ανοικτά θέματα», επιμένει ο υπουργός Οικονομικών, Ευκλείδης Τσακαλώτος, παρά τα καυτά ανοικτά μέτωπα στις διαπραγματεύσεις για τους θεσμούς. Στην ατζέντα των συζητήσεων, στην οποία αναμένεται να αρχίσει να μορφοποιείται και το μακροοικονομικό σενάριο της τριετίας 2015-18, βρίσκονται ψηλά τα κόκκινα δάνεια. Είναι ένα βασικό αγκάθι, καθώς δανειστές και υπουργείο Οικονομικών επιχειρούν να κάνουν όσο το δυνατόν πιο ασφαλείς προβλέψεις σε ένα τοπίο απολύτως θολό. Σαφής εικόνα για την ακριβή επίπτωση των capital controls στην ελληνική οικονομία δεν υπάρχει και ως εκ τούτου οι προβολές τις οποίες έκαναν τις προηγούμενες ημέρες τα τεχνικά κλιμάκια έδειχναν ύφεση της τάξεως του 3% φέτος, οδηγώντας σε πρωτογενές έλλειμμα 1% του ΑΕΠ στη χειρότερη περίπτωση, ή κοντά στο 0% στην καλύτερη.

Στο ασφαλιστικό, κλείδωσε ο ξαφνικός θάνατος των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων. Ήδη οι δύο πλευρές έχουν συμφωνήσει ότι προστατεύονται μόνο τα θεμελιωμένα έως τις 30/6/2015 ασφαλιστικά δικαιώματα, καθώς και ότι από το 2022 και μετά δυνατότητα συνταξιοδότησης θα έχουν όσοι συμπληρώνουν το 67ο έτος ηλικίας τους ή τα 62 με 40 έτη ασφάλισης. Οι δανειστές ζητούν ακριβείς αλλαγές για τις πρόωρες συνταξιοδο-

τήσεις των 50άρηδων, με άμεσες αυξήσεις ορίων ηλικίας έως και 6,5 χρόνια μέσα στο τρέχον εξάμηνο. Θέλουν επίσης ταχύτερη μετάβαση στα 67 για όλους, με τους νεότερους να σηκώνουν τα μεγαλύτερα βάρη. Η προσαρμογή είναι ιδιαίτερα βίαιη για τους νεότερους ασφαλισμένους, όπως λ.χ. μπότες ανηλίκων σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, γονείς ανηλίκων και τρίτεκνοι στο Δημόσιο κ.ά., που μπορούσαν να ανοίξουν την πόρτα της εξόδου από τα 50 μέχρι τα 55.

Στην ίδια λογική κινείται και η ελληνική αντιπρόταση που έχει κατατεθεί στους εκπροσώπους των θεσμών και προβλέπει αύξηση των ορίων ηλικίας κατά 4-5 χρόνια για τους «νέους», ενώ συμφωνία υπάρχει στο ότι οι πόρτες θα σφραγίσουν μέχρι 31/12/2021. Από τις αλλαγές, σύμφωνα με τα όσα έχουν ήδη συμφωνηθεί, διασώζονται μόνο όσοι έχουν θεμελιώσει δικαίωμα μέχρι 30 Ιουνίου 2015, όπως επίσης οι υπαγόμενοι σε βαρέα και ανθυγιεινά και οι μπότες αναπήρων. Ειδικό της κοινωνικής ασφάλισης εκπιούν ότι περίπου 130.000 ασφαλισμένοι έχουν ήδη προλάβει να κλειδώσουν και τον χρόνο ασφάλισης και το όριο ηλικίας, ήτοι έχουν θεμελιώσει ασφαλιστικό δικαίωμα και μπορούν να το ασκήσουν οποτεδήποτε. Στον αντίποδα, οι αλλαγές θα αγγίξουν τους ασφαλισμένους που θα συνταξιοδοτηθούν από 1ης Ιουλίου 2015 και μετά, ενώ δεν

αποκλείεται, για να αποφευχθούν διαδικαστικές και νομικές εμπλοκές, οι αλλαγές να ξεκινήσουν από την ημερομηνία ψήφισης του σχετικού σχεδίου νόμου. Με επιπλέον χρόνια στην εργασία (σε ακραίες περιπτώσεις ακόμη και +17 χρόνια) αναμένεται να επιβαραυνθούν τουλάχιστον 150.000 ασφαλισμένοι, που έχουν κατοχυρώσει δικαίωμα, διαθέτουν δηλαδή τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης μέχρι και το 2012, όχι όμως και το απαραίτητο όριο ηλικίας.

Στο πεδίο των εργασιακών υπήρξε συμφωνία στο ότι πρέπει να συζητηθούν τα θέματα των συλλογικών διαπραγματεύσεων, των ομαδικών απολύσεων και του συνδικαλιστικού νόμου, με στόχο να υπάρξει νέος νόμος για τα εργασιακά εντός του 2015. Διαφωνίες εντοπίστηκαν βέβαια τόσο ως προς το χρονοδιάγραμμα αυτών των αλλαγών όσο και ως προς την ουσία των προωθούμενων ρυθμίσεων. Η ελληνική πλευρά αντιδρά στο θέμα της απελευθέρωσης των ομαδικών απολύσεων, καθώς οι δανειστές επιστρέφουν στις σκληρές αξιώσεις τους για αλλαγή του σημερινού πλαισίου. Ζητούν να μη χρειάζεται η έγκριση του Ανωτάτου Συμβουλίου Εργασίας, με επικεφαλής τον εκάστοτε Γενικό Γραμματέα Εργασίας, αξιώνοντας την απεμπλοκή οποιουδήποτε πολιτικού προσώπου από την εκάστοτε απόφαση.

Παράλληλα, οι δανειστές εγείρουν ζήτημα

αλλαγών στον συνδικαλιστικό νόμο, καθώς έχουν βάλει στο στόχαστρο τον τρόπο προκήρυξης των εργατικών κινητοποιήσεων. Οι θεσμοί θέλουν η απόφαση για απεργία να λαμβάνεται με πλειοψηφία 50%+1 των εγγεγραμμένων μελών του εκάστοτε σωματείου και όχι των συμμετεχόντων στη γενική συνέλευση, ενώ ζητούν αύξηση του χρόνου προειδοποίησης σε 48 ώρες από 24 που είναι σήμερα. Στο προσκήνιο επανέρχεται και το θέμα της ανταπεργίας ή lock out, δηλαδή της θεσμοθέτησης δυνατότητας για προσωρινό κλείσιμο μιας επιχείρησης από τον εργοδότη.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, οι δανειστές αντιδρούν έντονα στον νόμο με τον οποίο δόθηκε παράταση στη μετενέργεια της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, αλλά και των υπόλοιπων κλαδικών συλλογικών συμβάσεων, καθώς αφενός το θεωρούν μονομερή ενέργεια, αφετέρου εκτιμούν ότι η κατάργηση της μετενέργειας των συμβάσεων όπως προβλεπόταν οδηγεί σε περαιτέρω ευελιξία στην αγορά εργασίας, μέσω της προώθησης ατομικών συμβάσεων. Στο πλαίσιο αυτής της ευελιξίας, μάλιστα, χωρούν και διάφορες «βέλτιστες πρακτικές» χωρών της Ε.Ε. όπως ο θεσμός της λεγόμενης «μικροεργασίας» (mini job) κ.ά. Στόχος της ελληνικής πλευράς είναι να υπάρξει έως το τέλος του χρόνου νομοθεσία για τις συλλογικές διαπραγματεύσεις. Οι δανειστές, ωστόσο, πιέζουν για πιο σφικτά χρονοδιαγράμματα.

Στο πακέτο των προαπαιτούμενων αναμένεται να περιληφθεί και ακόμα μία δέσμη κατάργησης φόρων υπέρ τρίτων, ενώ πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση κέρδισε τη μάχη για το φορολογικό των αγροτών ως προς τον χρόνο, καθώς οι αλλαγές μετατίθενται για αργότερα, μάλλον το φθινόπωρο, όταν θα έρθει και το ευρύτερο πακέτο αλλαγών στη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων. Παρά τις διαφωνίες, σε αρκετά σημεία του νέου Μνημονίου, το χρονοδιάγραμμα πάνω στο οποίο δουλεύει η ελληνική πλευρά προβλέπει ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων με τους επικεφαλής των θεσμών έως το τέλος της εβδομάδας, το πολύ τις πρώτες ημέρες της επόμενης, παράλληλα με την έναρξη διαδικασίας συγγραφής της συμφωνίας.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

5/8/2015

Τρίτη συνεχόμενη μέρα με βαρύτατες απώλειες για τις τράπεζες, καθώς οι εντολές πώλησης (σχεδόν αποκλειστικά) των ξένων κρατούν κλειδωμένες (ουσιαστικά) στο limit down τις Alpha Bank, Πειραιώς, Eurobank και Εθνική.

Με σωρευτικές απώλειες ποσοστού που ξεπερνά το 70% για τον τραπεζικό δείκτη (σε εβδομαδιαία μέτρηση), το Χρηματιστήριο της Αθήνας αδυνατεί να σηκώσει κεφάλι με τη διαφορά τραπεζών - μη τραπεζικών να αποτυπώνεται στην εμφανή απόκλιση απόδοσης του FTSE/ASE-25 έναντι του Γενικού Δείκτη.

Τα όσα διαδραματίζονται ειδικά στον τραπεζικό κλάδο καταδεικνύουν την επιθετική στάση κυρίως των ξένων διαχειριστών και παικτών, οι οποίοι σε ιστορικά ελάχιστα

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	643,22	-2,53%
FTSE	188,88	-2,86%
FTSEM	752,57	-2,22%
Δείκτης Τραπεζών	238,40	-27,00%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	37
81.387.733	Μετοχές με πτώση	54
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	16
302.556.629	* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

επίπεδα τιμών πετούν τα χαρτιά από το... παράθυρο. Μεγάλες οι εκκρεμότητες που έχει μπροστά του ο κλάδος, αναπόφευκτη η εκβάθρων συστημική αναδιάρθρωση του προτού προχωρήσει στη διαμόρφωση της

νέας κατάστασης, όπως αυτή θα προκύψει μετά τη διαχείριση ζητημάτων αιχμής όπως λ.χ. τα κόκκινα δάνεια, η χρηματοδότηση, η προοπτική νέων ΑΜΚ, ο ρόλος του ESM, το ΤΧΣ, η bad bank κ.λπ.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα